

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА

№ 225 (5524)

Воскресенье, 4 декабря 1938 года

Год издания XIX

Всемерно укреплять промысловую кооперацию

(Передовая «Правды» за 2 декабря)

Партия Ленина—Сталина и советское правительство всегда придавали большое значение кустарно-промысловому кооперации. В 1921 году Р. И. Ленин говорил: «Надо всеми мерами поддержать и развить промысловую кооперацию, оказать ей всестороннее содействие, это — обязанность партийных и советских работников...»

За время, прошедшее с тех пор, народное хозяйство нашей страны неизмеримо выросло. В годы сталинских пятилеток мы создали могучую социалистическую индустрию. Но роль и значение промысловой кооперации, особенно учитывая, что она производит значительное количество товаров широкого потребления, ни в какой мере не уменьшается. Промысловая кооперация была и есть неотъемлемая часть нашего народного хозяйства. В стране все еще для развития промышленности неограниченно природные богатства, неисчерпаемы запасы всякого сырья в нашей стране Советского Союза! У нашей промышленности немало отходов, которые не только можно, но и нужно использовать для переработки. Нужны только инициатива, внимание к кустарно-промысловому кооперации, чтобы на базе местного сырья, отходов развить деятельность мелких предприятий и получить новые, добавочные массы товаров, потребность в которых у нас растет непрерывно.

Однако у нас еще не вывелось барское пренебрежение к кустарным мастерским, к маленьким предприятиям. Для некоторых партийных и советских организаций фабрика с одной — двумя сотнями рабочих — не предприятие. Забывают о том, что небольшие мастерские, которых в нашей стране много тысяч, могут и должны помочь крупной промышленности обслуживать повседневные нужды населения.

Опыт работы промысловой кооперации ярко подтверждает огромные возможности небольших предприятий. 69.000 мелких предприятий промышленности имеют задание дать в текущем году продукции почти на 15 миллиардов рублей! Промысловая кооперация может дать намного больше, если повсеместно партийные и советские организации возьмутся по-настоящему за ее укрепление и расширение.

Вредительская деятельность наемников фашистских разведок, орудовавших в органах кооперации, вселочной тормозила развитие промысловой кооперации, заставляла систему расчетов с членами артелей, создавала громоздкий, дорогой аппарат, тормозивший развитие самых насущных вопросов.

Успешная ликвидация последствий вредительской, коррозийной оздоровление кооперации прямо зависит от того, насколько инициативны и деятельны будут новые кадры больших и малых ее руководителей, насколько инициативны и деятельны будут Восковосвет.

Многие недостатки в своей работе руководители кооперации склонны объяснять трудностями в снабжении сырьем. Нужно прямо сказать: в промысловой кооперации слишком привыкли надеяться на централизованное снабжение. Иждивенческие настроения еще чрезвычайно сильны. Артели должны искать источники сырья на месте. Сырье для промысловой кооперации в любой области, в любом районе много! Совершенно ясно, что и промышленность должна больше, чем до сих пор, использовать кооперацию, передавая ей свои отходы.

План промысловой кооперации за 10 месяцев нынешнего года во многом выполнен в частности даже в таких отраслях производства, где сырье имеется в избытке. Недостаток какого сырья вызывает, например, отставание деревообрабатывающих артелей? Что мешает выполнению планов артелей по выделке кирпича или других простейших строительных материалов?

На торжественном заседании, посвященном 21 годовщине Великой Октябрьской революции, тов. В. М. Молотов указывал: «...Мы должны гораздо быстрее развивать нашу промышленность, гораздо быстрее увеличивать производство товаров широкого потребления, должны развивать не только крупные и средние, но и мелкие, а также кустарные предприятия, которые увеличат количество нужных промышленных товаров. Мы должны лучше организовать производство промышленных товаров в городе и деревне. Тогда рост зарплат рабочих и служащих и рост доходов колхозников не будет вызывать нехватки на наших рынках».

Развивая и расширяя кустарно-промысловую кооперацию, надо обращать внимание и на ее географическое размещение. Предприятия кооперации распределены очень неравномерно. Слабо развита кустарная промышленность в национальных республиках, в отдаленных районах.

Развитие промысловой кооперации невозможно без укрепления ее низовой ячейки — артели. Речь идет об улучшении организации производства, о прекращении текучести, о решительной борьбе с бесхозяйственностью и расхищением кооперативной собственности, наконец, о восстановлении кооперативной демократии. Теперь же мы нередко наблюдаем такую картину. Как сообщает корреспондент «Правды», артель «Север» (город Киров), производящая металлургические изделия, десятилетний план не выполняла, себестоимость — продукция возрастает, качество — никакое. В «Севере» — 380 членов артели, причем за 10 месяцев пришло и ушло более 400 человек. Не артель, а проходной двор! Прием и исключение членов артели проводится по тем же принципам, что и в государственных предприятиях. Культурно-бытовые условия в артели удовлетворены мало внимания. Важнейшие хозяйственные вопросы решаются или единолично председателем артели или, в лучшем случае, правлением. Руководители не сотрудничают с активом, со стахановцами.

Эта картина типична для многих артелей. Возило в обычной нарушать требования кооперативной демократии. Отсюда — слабость общественного контроля снизу, слабость самокритики, чем пользуются всякие жулики, проходимцы, нередко скрывающие свою спекулятивную деятельность под ширмой же артелей. Отсюда, в частности, и то нетерпимое явление, что проблема настоящего стимулирования каждого члена артели, и особенно низового руководящего состава, окончательно не разрешена до сих пор. Ликвидация этих недостатков, укрепление артели могут улучшить деятельность кооперации.

Страна требует от работников кооперации кооперации подлинно большевистской работы, настоящей, живой инициативы и упорства в выполнении производственных заданий.

За последний год немалые области (краевые) исполкомы и совнаркомы национальных республик серьезно, внимательно обсуждали вопрос о развитии у них кустарной кооперации. Вот, например, сильно отстали от выполнения плана предприятия кооперации в Алтайском крае, Рязанской области, Калмыцкой АССР, Марийской АССР. Что сделал руководители этих областей и республик, чтобы решительно повернуться к нуждам промысловой кооперации?

На многих районных и городских партийных конференциях в текущем году отмечалась чрезвычайно слабая политическая работы на мелких предприятиях. Однако до сих пор даже в Москве, не говоря уже о других городах, райкомы мало внимания уделяют политическому воспитанию работников мелких предприятий. Это в первую очередь относится к артелям. С таким положением пора покончить!

Обязанности руководителей местных советских и партийных организаций — оказать промысловую кооперации всестороннее содействие!

ОБЛАСТНОЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ВОПРОСУ ПАРТИЙНОЙ ПРОПАГАНДЫ

Областной комитет ВКП(б) 10 декабря созывает областное совещание секретарей райкомов и горкомов ВКП(б), заведующих отделами пропаганды и агитации, редакторов газет, штатных пропагандистов и заведующих партийными кабинетами по

вопросу о реализации постановления ЦК ВКП(б) «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)». На совещании будет присутствовать около 300 товарищей. (ОблТАСС).

АРЕСТЫ В ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН, 1 декабря. (ТАСС). Как сообщает берлинский корреспондент «Дейли телеграф» из мюнхенского поста, гестапо в последнее время произвело многочисленные аресты среди лиц, которые занимали видные посты в Германии до фашистского переворота. Весьма вероятно, продолжат аресты, что эти лица предстанут перед судом по обвинению их в «государственной измене» за «возбуждение недовольства» среди рабочих.

Доклад товарища Хозе Диаса

БАРСЕЛОНА, 2 декабря. (ТАСС). В Барселоне 29 ноября испано-американской ассоциацией было организовано выступление генерального секретаря испанской коммунистической партии товарища Хозе Диаса с докладом на тему: «Чему учит Испания Европы и Америки?». Доклад передавался по радио.

Хозе Диас указал, что фашизм, направив на Испанию, угрожает также народам Америки, как это показали неудавшиеся попытки фашистских митингов в Бразилии и Мексике. Испания, отметил Хозе Диас, может указать всем народам на свой опыт в борьбе с фашизмом. Этот опыт состоит в том, что, во-первых, сдерживать фашизм можно только всеми средствами отпора, но идти ни на малейшие уступки и, во-вторых, народ должен быть единым. Испанский

НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

В официальном сводке испанского министерства обороны за 4 декабря сообщается, что на всех фронтах никаких значительных операций не происходило.

Фашистская авиация продолжает зверскую бомбардировку гражданского населения. Первого декабря авиация интервентов бомбардировала г. Аранхуэс (Центральный фронт). Имеются жертвы среди гражданского населения. В тот же день пять итальянских трехмоторных самолетов бомбардировали с большой высоты зону Барселонского порта. Самолеты сбросили 70—80 бомб весом от 50 до 100 килограммов. Большинство бомб упало в море. Республиканские зенитные батареи заставили фашистские самолеты удаляться.

В Южном Китае

В Южном Китае японские командование стремятся по том бы те не стало возвратит потерянные важные пункты северо-восточной Кантона. Перебросив в Кантон значительные подкрепления, японцы начали в последние числа ноября наступление в направлении на Цунхуа. Юго-западнее Цунхуа 29 ноября в течение суток происходил упорный бой близ Тайпинчэна. Бой несколько раз переходил в рукопашные схватки. Особенно отличались китайские гранатометчики, которые не раз наносили японцам большие потери, засыпая их гранатами. Руками гранатами разрушено два японских танка. Захвачено 10 пулеметов и несколько десятков винтовок, китайцы отогнали японцев в Тайпинчэну.

30 ноября японцы опять начали продвижение от Тайпинчэна, предва-

МИТИНГ ПРОТЕСТА В АНГЛИИ ПРОТИВ ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ЕВРЕЕВ В ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН, 2 декабря. (ТАСС). Вчера в крупнейшем лондонском зале Альберт-холл был созван митинг протеста против преследования евреев в Германии. От имени лейбористской партии выступил Моррисон, от либеральной — Спиллер и от консервативной — Эмери. Ораторы подчеркнули, что не может быть речи о передаче колоний фашист-

ской Германии, руководители которой совершают ужасные преступления перед всем человечеством. Спиллер заявил, что ответственность за еврейские погромы в Германии падает полностью на фашистских руководителей.

Десятки видных общественных деятелей и литераторов послали в адрес митинга приветственные телеграммы.

онит учит, указав далее Хозе Диас, что народ, взявший собственную судьбу в свои руки, не может быть побежден. Испанский народ, несмотря на все свои страдания, за два года потерял меньше, чем Чехословакия за один день. Один этот факт разоблачает капиталистическую политику угнетенного фашизму. Неприятно Чехословакии во всех областях неуклонно, тогда как потеря испанской территории является лишь временной, а организация сопротивления дала Испании единство народа, освобождение его от феодальной эксплуатации, армия — военную промышленность и международный престиж.

Надо понять, что фашизм идет не только против рабочего класса, но и против наиболее передовых организаций, но и против крестьян, мелкой буржуазии, интеллигенции и

протия национальных интересов. Победа генерала Франко означала бы работу для испанцев и автоматическим нелегалью бы Францию на положение второстепенной державы.

Указав на вероятность нового усиления интервенции в Испании в ближайшее время, Хозе Диас подчеркнул, что единство республиканской Испании может быть и должно быть еще более укреплено. Предстоит тяжелые дни и необходимо использовать все ресурсы. Надо перейти от сопротивления к наступлению, а для этого необходимо еще большее единство. Рабочий класс заинтересован в этом единстве, без которого не может быть победы.

Все присутствовавшие на докладе Хозе Диаса устроили ему бурную овацию

ОТЗОВИТЕ ПИСЬМА ИСПАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ИЗ БРЮССЕЛЯ

БАРСЕЛОНА, 2 декабря. (ТАСС). Министр иностранных дел Испанской республики Альварес дель Вайо сообщил печати об отзывании республиканским правительством своего посла из Брюсселя. Посол вчера выехал из Брюсселя. В сообщении Альвареса дель Вайо указывается, что отзывание посла вызвано тем, что бельгийское правительство обняло в послышке своего представителя в Бурге (местопребывание так называемого «правительства», испанских митингов).

Как передает агентство Эспаль, отзывание испанского посла из Брюсселя произошло в Бельгии в результате вмешательства испанского правительства. Брюссельские газеты посвящают этому событию специальные статьи.

По сообщению агентства Гавас, бельгийское правительство, ссылаясь на отъезд испанского посла из Бельгии, отзывало своего поверенного в делах в Барселоне.

ТЕЛЕГРАММА ИСПАНСКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ В ЦПС

Делегация Испанской республики, приезжающая в СССР на празднование 21 годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, прислала секретарю ЦПС товарищу Швернику следующую телеграмму:

«Испанская делегация узнала последнее решение ЦПС об оказании помощи Испанской республике. От имени испанского народа благодарим ЦПС и советский народ».

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ

В Северном Китае

В юго-западную часть провинции Шаньси прибыло около 10.000 китайских бойцов, которые переправились через реку Хуанхэ и начали наступление на японские гарнизоны.

В Центральном Китае

Юго-западнее Уханя продолжают бить в районе Ночжоу. Японцы удерживаются в Ночжоу лишь благодаря наличию крупных сил артиллерии.

В Южном Китае

Юго-западнее Уханя после захвата китайцами Инчэна бой развернулся в восточном направлении.

В Северном Китае

30 ноября японские самолеты пробили несколько самолетов на ряд городов провинции Хуанхэ. Бомбардировки подверглись Чанша, Ваодян и Чжунчжоу. Бомбы сбрасывались на густо населенные части городов.

В Центральном Китае

В тот же день 50 японских самолетов участвовали в налетах на ряд пунктов провинции Гуандун и Гуанси. Ожесточенной бомбардировке подвергся город Гуйинь, где было убито и ранено большое число мирных жителей.

В Южном Китае

Юго-западнее Уханя после захвата китайцами Инчэна бой развернулся в восточном направлении.

ПОЛЬСКО-ЛИТОВСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

ЛОНДОН, 2 декабря. (ТАСС). Варшавский корреспондент «Мэджестер гарден» сообщает, что в дипломатических кругах признают большое значение польско-литовским переговорам о заключение торгового договора. Отмечая, что между польскими и литовскими кругами существует сиюминутное улучшение, корреспондент сообщает о возможном заключении пакта о ненападении между Польшей и Литвой.

МАССОВОЕ УВОЛЬНЕНИЕ РАБОЧИХ ЗАВОДОВ РЕНО

ПАРИЖ, 30 ноября. (ТАСС). Администрация заводов Рено в Париже, в виде репрессии за участие в недавней забастовке, уволило 28.000 рабочих из 32.000 рабочих, занятых на заводах Рено. Увольнение рабочих предложено заполнить личные анкеты для рассмотрения их перед приемом на работу снова.

ВТОРОЕ ВЫСТУПЛЕНИЕ БОТВИННИКА

АМСТЕРДАМ, 2 декабря. (Спец. корр. ТАСС). Вчера в зале роттердамского отеля «Команс» советский гроссмейстер М. М. Ботвинник дал второй сеанс одновременной игры в шахматы. Против советского гроссмейстера играли

ПРОДУКЦИЯ С ИНДИВИДУАЛЬНЫМИ КЛЕЙМАМИ СТАХАНОВЦЕВ

СВЕРДЛОВСК, 2 декабря. (ТАСС). Знатные стахановцы электротехнического цеха Уралтурбобылмаша — рязанский комсомолец тов. Пуньков и токарь тов. Дев, овладев в совершенстве техникой производства, стали сдавать свою продукцию без проверки отделом технического контро-

К предстоящим районным конференциям ВЛКСМ

Заканчиваются отчеты и выборы руководящих комсомольских органов первичных организаций ВЛКСМ города и района. Отчетно-выборные собрания в большинстве первичных организаций проходили при высокой активности присутствующих и свидетельствуют о значительно возросшем идейно-политическом уровне комсомольцев.

86 процентов комсомольцев из состава на учете участвовало в работе собраний, 22 процента к числу присутствующих на собраниях выступало в речах по отчетным докладом. По городу более 600 человек избрано в новое руководство, из них около половины избрано впервые. Половина секретарей комитетов и комсомольских организаторов на руководящей работе — новички.

Новые избранные товарищи активно включились в работу и достигли уже заметных успехов. Комитет ВЛКСМ транспортного института (секретарь комитета тов. Бетнев) организовал самостоятельное изучение молодежи «Краткого курса истории ВКП(б)», наладил агитационную, пионерскую и академическую работу, привел в порядок комсомольское хозяйство. После переизбрания здесь уже принято в ВЛКСМ более 50 человек, 10 лучших комсомольцев рекомендовано в партию.

Хорошо начала работать и комсомольская организация колхоза «Новая жизнь». Протопоповское сельсовет (секретарь организации тов. Прохенкин). После переизбрания организация выросла вдвое, все комсомольцы имеют поручения, ведут общественную работу.

Приход к руководству организации ВЛКСМ молодого актива требует от горкома и райкомов комсомола повседневной помощи первичным организациям в работе. Примером такой деловой помощи может служить Кировский райком ВЛКСМ (секретарь т. Асланов). Райком провел инструктаж секретарей комсомольских организаций, оказал им помощь в составлении планов работы, руководители райкома на местах помогают организовать выполнение решений отчетно-выборных собраний. Но этого нельзя сказать еще о Кувшиновском и Волжском районах ВЛКСМ. Эти райкомы отчеты и результаты выборов почти по половине первичных организаций еще не утверждены на бюро.

Комитеты ВЛКСМ ряда учебных заведений и предприятий проявляют такое же невнимание к комсоргам и группорам, которые особенно нуждаются в повседневной помощи. Только безответственностью и недопониманием со стороны секретаря комитета ВЛКСМ медицинского института тов. Войчук можно объяснить срыв отчетно-выборных собраний на факультетах. Собрания здесь были проведены на низком идейно-политическом уровне, при слабой активности комсомольцев. Бывший секретарь комитета этого института т. Катусенко на отчетно-выборном общеуниверситетском собрании создал обстановку парадности и шумихи, превратил собрание в сплошное рукоприкладство.

В ближайшее время комсомольская организация вступает в ответственный период выборов — проведение районных и городских конференций ВЛКСМ.

Конференции должны сосредоточить основное внимание на выполнении решения ЦК ВКП(б) «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)».

В центре внимания конференция должно стоять и решение ЦК ВКП(б)

и пленума Новосибирского обкома об ошибках руководства областной партийной организации. Комсомольская организация Томска обязана сделать ближайший вывод из этого постановления и для себя, полностью исправить ошибки и недостатки в своей работе в этой области.

Комсомольская организация также слабо занималась вопросами сельского хозяйства и промышленности, зачастую проводила свою работу оторвано от хозяйственно-политических задач. Необходимо решительно улучшить руководство работой первичных организаций комсомола колхозов и предприятий.

Нельзя забывать и о том, что решения VI пленума ЦК ВЛКСМ в городе и районе реализуются крайне медленно. Четырехмесячное выполнение рядов комсомольской организации за этот год требует коренного улучшения работы с новичками, повседневного воспитания их.

Со всей остротой надо поставить вопрос о решении VII пленума ЦК ВЛКСМ, который вынужден разозлился и разочарован в людях из руководства комсомолом — Касарова, Бершкова, Богачева и др., проводивших дурнонаправленную политику и насваживших чуждые нравы в комсомол.

Центральный комитет ВКП(б) в своем приветствии в день 20-летия ВЛКСМ указывал на то, что комсомол имел бы гораздо больше успехов, если бы ЦК ВЛКСМ по-настоящему боролся с врагами, не допустил бы серьезных ошибок в руководстве комсомолом.

Это большевистское предупреждение должно и полностью отнестись и к нашей городской организации и в особенности к ее руководству.

Руководители горкома ВЛКСМ и его секретарь тов. Аргушев хорошо знали о неблагоприятии в комсомольской организации медицинского института, где процветало подхалимство, членопочитание, взяточничество, заняли позицию неменьшательства, тем самым потворствуя правдолюбивой «теории», что был — частное дело комсомольцев.

Бюро горкома ВЛКСМ также грубо нарушило внутримкомсомольскую демократию. С апреля месяца ни разу не созывалась пленум горкома.

Отчетно-выборные собрания встретили много недостатков в работе комсомольских организаций города и района. Принимая обязанности руководителей горкома и райкомов является устранение этих недостатков. Однако некоторые руководящие комсомольские работники вместо этого заняли другую позицию. Они с нетерпением ожидают конференций с тем, чтобы сложить с себя «бремя комсомольской работы». Нет ничего вреднее, как подбавлять самоуспокоенности и благодушия. В ожидании до конференции период времени надо активизировать недостатки в работе.

Первоочередной задачей руководителей горкома и райкомов является обеспечение деловой обстановки на предстоящих конференциях, большевистской критики и самокритики, активности делегатов в обсуждении вопросов и избрание в руководящие органы лучших товарищей, показавших себя на практической работе преданных борцами за дело партии Ленина — Сталина, способных улучшить дело коммунистического воспитания молодежи. В этом комсомолу должна оказать большую помощь партийная организация города. Конференции должны пройти под знаком дальнейшей повышения революционной близости, сущности комсомола от разложившихся людей, не оправдавших доверия комсомольских организаций.

ВРУЧЕНИЕ ОРДЕНА ЛЕНИНА НАРОДНОМУ ПЕВЦУ КАЗАХСТАНА ДЖАМБУЛУ

Москва радужно встретила народного певца Казахстана товарища Джамбула Джабаева. Вся общественность столицы достойно чествует выдающегося представителя казахского народа Джамбула, воспевавшего в своих вдохновенных песнях счастливую жизнь советской страны.

Днем 2 декабря в Кремле Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ М. И. Калинин вру-

чил Джамбулу орден Ленина, которым старейший артист награжден в связи с 75-летием своей творческой деятельности.

Товарищ М. И. Калинин тепло поздравил артиста и пожелал ему здоровья и дальнейшей плодотворной деятельности на благо советского народа. Радостно выслушавший Джамбула горячо благодарил партию и правительство за высокую награду.

НАКАНУНЕ ВСЕНАРОДНОГО ПРАЗДНИКА

По всему Союзу трудящиеся деятельно готовятся к достойной встрече всенародного праздника — второй годовщины принятия Сталинской Конституции.

Старо-мартевский цех московского завода «Серп и молот» выполнил ноябрьский план на 101,5 процента. Закрытая достигнутые успехи, стахановцы с первых же дней декабря готовят ко второй годовщине Сталинской Конституции новые производст-

венные подарки. Первого декабря цех при задании выплавил 468 тонн металла выдал 611,3 тонны.

В Ленинграде, Иваново, Курске, Ростове-на-Дону, Краснодаре, Симферополе, Сталинграде, Энгельсе, Семипалатинске, Грозном более 400 артелей промысловой кооперации встречают праздник Сталинской Конституции добрым выполнением своих годовых программ (ТАСС)

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

САМОСТОЯТЕЛЬНОЕ ИЗУЧЕНИЕ ИСТОРИИ ПАРТИИ

До постановления ЦК ВКП(б) «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)» у нас на фабрике карандашной дощечки был кружок по изучению истории партии, объединявший 23 человека.

Правда, кружок комплектовался с учетом политического уровня коммунистов — в нем были товарищи прибалтийского одного политического развития. Однако в процессе работы кружка, благодаря различным способностям и условиям работы на дому, знания наши по пройденному материалу все равно оказались разными.

После ознакомления с постановлением ЦК партии о постановке пар-



Секретарь комитета ВЛКСМ при ст. Богашово т. Рыбников за самостоятельным изучением «Краткого курса истории ВКП(б)».

ФАБРИКАЦИЯ „ПАССИВНЫХ“

На одном из собраний комсомольской организации швейной фабрики секретарь комитета т. Фролова назвала группу девушек — комсомолок пассивными, обвинив их в оторванности от организации и нежелании вести общественную работу.

Подобное обвинение комсомолок в пассивности никто из присутствующих на собрании не удивило. Здесь привыкли к терминологии «оторванности», «пассивности», «потерянности», отсюда охотно откликались от организации; однако достаточно было ознакомиться с этикой комсомолок, чтобы убедиться, что обвинение комитета ни на чем не обосновано.

Аня Бавыкина в комсомол вступила в 1933 году. В прошлом она была членом комитета, вела большую общественную работу, являлась стахановкой. Но вот ее выдвигают в шкандульный цех учиться на мастера. Цех расположен далеко от фабрики, комсомолы в нем никого нет. Не зная за что взята, Аня несколько раз обращалась в комитет с просьбой дать ей задание, оказать помощь в работе, но там ей ничем не помогли.

Забывая комсомольской организацией тов. Бавыкина не бросает общественную работу. Она — редактор цеховой стеновой газеты, готовится для выступления в партию.

Ира Филатова в прошлом беспартийница, ее воспитал ленинский комсомол. Сейчас она работает швей, систематически перевыполняет производственную программу, является стахановкой. В своем агрегате регулярно проводит чистку газет.

У Иры есть ребенок, она ему отдает много времени. Последнее время ребенок болел, и Ира перестала посещать политучебу и собрания. Ни кто из членов комитета у нее не был, но поинтересовался как она

ПОДГОТОВКА К ВСЕСОЮЗНОЙ ПЕРЕПИСИ

Председатели групповых комитетов на совещании, состоявшемся в городском ВКП(б), отметили совершенно недостаточное участие в подготовке к переписи профорганизаций. Наметьте план практических задач, председатели дали слово немедленно же развернуть самую активную работу среди членов комитетов и мобилизовать их внимание на образцовую подготовку к проведению переписи.

250 агитаторов Вокзального района присутствовали на совещании в клубе мукомольно-заводского института, посвященном переписи. Выступившие в прениях агитаторы рассказали о проделанной на местах ра-

СОВЕЩАНИЕ РЕДАКТОРОВ И ЧЛЕНОВ РЕДКОЛЛЕГИЙ СТЕННЫХ ГАЗЕТ ГОРОДА

28 ноября в Доме партактива проходило общегородское совещание редакторов и членов редколлегий стеновых газет. Присутствовало на нем 87 человек.

С докладом о подготовке к Всесоюзной переписи населения и задачах массовой печати выступил заведующий городским отделом Нархозучета тов. Иркутский. Докладчик подробно осветил огромное политическое и экономическое значение этого важнейшего государственного мероприятия.

Участники совещания задали много вопросов по организации подготовки к переписи населения и о значении переписного листа. В принятом решении они взяли обязательство — активно участвовать в организации массовой развешивательной работы и указали, что каждая редколлегия должна ежедневно осветить подготовку к Всесоюзной переписи населения, разъясняя трудящимся величайшее значение этого государственного мероприятия.

После перерыва редакторы стеновых газет выступили с докладами о своей работе. Первым получил слово редактор стеновой газеты электростанции тов. Богданов.

— Наша стеновая газета «Провод», — говорит он, — является не только газетой авторитетом среди рабочих. Обеспечивает это тем, что мер по заботам не принимаем. И часто серьезные сигналы рабочих остаются холостым выстрелом. Так в газете писали о том, что печи в домах неисправны и требуют немедленного ремонта. На этот сигнал не обратили внимания, а через некоторое время произошел пожар, который причинил большие убытки.

Этот случай научил нас как нужно реагировать по каждой заметке,

В ПОМОЩЬ ИЗУЧАЮЩИМ ИСТОРИЮ ВКП(б) О РАБОТЕ ЛЕНИНА „ЧТО ДЕЛАТЬ?“

Книга Ленина «Что делать?», вышедшая в марте 1902 года, — одно из гениальных произведений марксистско-ленинской литературы. Этой книгой Ленин заложил идеологические основы большевистской партии.

Историческое значение «Что делать?» состоит в том, что Ленин в этой своей знаменитой книге:

- 1) Первый в истории марксистской мысли обнажил до корня идеальные истоки оппортунизма, показав, что они заключаются прежде всего в преклонении перед стихийностью рабочего движения и в приращении роли социалистического сознания в рабочем движении;
2) Поднял на высоту значение теории, сознательности, партии, как революционизирующей и руководящей силы стихийного рабочего движения;
3) Блестяще обосновал коренное марксистское положение, гласящее, что марксистская партия есть сознательное рабочее движение с социализмом;
4) Дал гениальную разработку идеологических основ марксистской партии.

Теоретические положения, развитые в «Что делать?», легли в основу идеологии большевистской партии» («История ВКП(б)», стр. 37—38).

Книга В. И. Ленина «Что делать?» была написана в период большого революционного подъема. Рабочее движение в России дошло тогда до крупнейших боев с самодержавием (Обуховская стачка 1901 г., Батумская стачка и демонстрация 1902 г., Ростовская стачка 1902 г.).

В каком же состоянии находилась тогда российская социал-демократия? Ленин называет этот период развития социал-демократии («с 1898 г.») периодом «разброда, распада, шатания». Характерным для такого состояния было отсутствие программы и устава, единого центра, вустарившаяся в организационной работе, кружковщина, распространение среди социал-демократов оппортунистического направления — «экономизма», последнего теоретического разброда и организационного кустарничества.

Главную задачу социал-демократов Ленин видел в создании крепкой централизованной партии — руководителя рабочего класса, руководителя всего народа в его борьбе против самодержавия и капитализма.

Еще в 1900 году в первом номере «Искры» Ленин писал: «Перед нами стоит во всей своей силе непростительная крепость, из которой осыпает нас туча ядер и пуль, уносящие лучших борцов. Мы должны взять эту крепость, и мы возьмем ее, если все силы пробуждающегося пролетариата соединим со всеми силами русских революционеров в одну партию, к которой потянутся все, что есть в России живого и честного» (т. IV, стр. 59).

Преодолевая невероятные трудности, Ленин идейно и организационно объединил российских социал-демократов, строил партию нового типа, партию социальной революции и диктатуры пролетариата.

Чтобы успешно выхолостить задачу образования единой централизованной марксистской революционной партии рабочего класса, надо было прежде всего разбить «экономизмов», сузивших рабочее движение рамками гонимой экономической борьбы, явившейся проводником буржуазной, тредьюнистской политики в рабочем классе. «Прежде чем объединяться», писал Ленин, «и для того, чтобы объединиться, необходимо сначала решительно и определенно размежеваться» (т. IV, стр. 378).

Ленин в книге «Что делать?» вскрыл идеальные истоки оппортунизма «экономизмов», которые преклонялись перед стихийностью рабочего движения, и приращение роли социалистического сознания в рабочем движении.

Но без революционной теории не может быть революционного движения, — учил Ленин. Революционная партия, не вооруженная теорией, не может быть авангардом, идейным руководителем освобождения народа от ига самодержавия, от ига капитализма. «Роль передовой борца может выполнять только партия, руководимая передовой теорией», — подчеркивал Ленин (т. IV, стр. 380—381).

Значение теории для российской социал-демократии имело тем большее значение, что партия только складывалась, что надо было сокрушить и уничтожить оппортунизм, стоявший на пути организации революционного движения рабочего класса.

Ленин в работе «Что делать?» дал глубочайший анализ соотношения сознательности и стихийности в ра-

бочем движении. Ленин писал, что своими силами рабочий класс может выработать лишь тредьюнистское сознание, т. е. убеждение в необходимости вести только экономическую борьбу за мелкие улучшения. Социалистическая идеология возникает не из стихийного движения, а из науки. «Классовое политическое сознание может быть принесено рабочему только извне, то есть извне экономической борьбы, извне сферы этногенной работы к хозяевам» (т. IV, стр. 422).

Преклоняясь перед стихийностью рабочего движения, отрицая необходимость внесения в него социалистического сознания, «экономизмы» обманывали рабочих, облекали внесенную буржуазной идеологией в рабочее движение, мешали соединению рабочего движения с социализмом.

«Вопрос стоит только так: буржуазная или социалистическая идеология. Середины тут нет... Поэтому всякое умаление социалистической идеологии, всякое отстранение от нее означает тем самым усиление идеологии буржуазной» (Ленин, т. IV, стр. 391—392).

Ленин и Сталин обвивали беспощадную борьбу теории стихийности рабочего движения.

«Мы, социал-демократы, — писал товарищ Сталин в 1905 г., — должны помешать стихийному рабочему движению идти по тредьюнистскому пути, должны вводить его в социал-демократическое русло, зносить социалистическое сознание в это движение и сплачивать передовые силы рабочего класса в централизованную партию» («Вексель» о партийных разногласиях).

В другой статье — «Ответ Социал-демократу», также написанной в 1905 году, товарищ Сталин снова возвращается к ленинским положениям о стихийности и сознательности в рабочем движении и развивает тезис Ленина о внесении социалистического сознания в стихийное рабочее движение и необходимости соединения революционной теории с массовым рабочим движением.

Статья Сталина вызвала блестящую оценку Ленина. В № 22 центрального органа партии «Пролетарий» Ленин в 1905 году писал: «В статье: «Ответ Социал-демократу» мы отметили прекрасную постановку вопроса о знаменитом «внесении сознания извне».

Ленин указывал, что преклонение «экономистов» перед стихийностью рабочего движения есть оплошность марксизма, «хвостизм», приписывание инициативы и энергии борцов за революцию. «Марксизм дает, напротив, гигантский толчок инициативе и энергии социал-демократа, открывая ему самые широкие перспективы, отдавая (если можно так выразиться) в его распоряжение могучие силы миллионов и миллионов «стихийно» подвигающегося на борьбу рабочего класса» (Ленин, т. IV, стр. 398).

Вопрос о внесении социалистического сознания в рабочее движение тесно переплетен с вопросом о роли партии в руководстве борьбой пролетариата. Ленин подчеркивал, что социал-демократия это и есть сознание рабочего движения с социализмом.

«Ленин показал, — сказано в «Кратком курсе истории ВКП(б)», — что воспевать стихийный процесс рабочего движения и отрицать руководящую роль партии, сводя ее роль к роли регистратора событий, — значит проповедовать «хвостизм», проповедовать превращение партии в хвост стихийного процесса, в пассивную силу движения, способную лишь созерцать стихийный процесс и позлащаться на самотек. Вести такую проповедь — значит вести дело на уничтожение партии, то есть оставить рабочий класс без партии, то есть оставить рабочий класс безоружным. Но оставаясь рабочий класс безоружным в то время, когда перед рабочим классом стоит такие враги, как дарим, вооруженный всеми средствами борьбы, и буржуазия, организованная по-современному и имеющая свою партию, руководящую ее борьбой против рабочего класса», — значит предавать рабочий класс» («История ВКП(б)», стр. 36).

Обнажив буржуазные корни «экономизма», Владимир Ильич показал, что «экономизмы», как и берштейнщины, отказываются от программы социал-демократии, от основных принципов марксизма — от революции, диктатуры пролетариата, социализма. Оппортунисты хотели иметь не партию социальной революции, освобождающей рабочий класс от капитализма, а партию «социальных реформ», предлагающих сохранение господства капитализма.

Ленин камня на камне не оставил от этих затеянных желаний «экономистов». Так как «экономизмы» были разоблачены берштейнщиной, то работа Ленина «Что делать?» нанесла сокрушительный удар по международному оппортунизму. Уже в этом одном огромном международном значении книги «Что делать?».

Книга «Что делать?» не только разоблачила, разгромила «экономизм», но и показала, по какому пути должно пойти создание революционной партии рабочего класса. Две последние главы книги посвящены ленинскому организационному плану.

Основой партии в условиях парской России Ленин считал организацию профессионалов-революционеров. Необходимой борьбы с политической позицией — разрывом требовал от партийных работников особых качеств, требовал революционеров по профессии. Ленин писал, что «сам одо революционное движение не может быть прочно без устойчивой и хранящей преемственность организации руководителей» (т. IV, стр. 456).

В условиях самодержавия России, учил Ленин, в организации революционеров необходима строгая централизация и централизация. Партия должна быть гибкой, связанной с массами.

Партию такую нужно собрать, организовать из разрозненных, разбросанных кружков и вооружить передовой теорией марксизма. Средством организации партии, собрания и воспитания революционных социал-демократических сил Ленин видел в общерусской социал-демократической газете. Газета — коллективный организатор. Ленин утверждал, что «нет много средства ВОСПИТАТЬ сильные политические организации, как «перестройку общерусской газеты» (том IV, стр. 485).

Идея Ленина гениально оправдалась. Ленинская «Искра» помогла организации нашей партии — партии победоносной социалистической революции.

«Дайте нам организацию революционеров — и мы перевернем Россию», — пророчески писал Ленин (т. IV, стр. 458). Такую организацию — великую партию большевиков — выдвинула вождь и отец социалистической революции Владимир Ильич Ленин. Большевистская партия Ленина — Сталина перевернула старую Россию, добила всемирно-исторических побед социализма.

При изучении II главы «Краткого курса истории ВКП(б)» рекомендую товарищам внимательно прочитать «Что делать?». Все значение этой ленинской работы станет особенно ясным и понятным, если предварительно изучить статью Ленина «С чего начать?» (т. IV, стр. 107—113). Эта статья в скатом и чрезвычайно ясным виде содержит мысли, подробно развитые затем в «Что делать?».

Книга «Что делать?» произвела огромное впечатление на массы социал-демократических читателей в России. Книга была встречена завыванием оппортунистов, предателей рабочего движения, и с большой радостью и воодушевлением революционными борцами. Московский и Петербургский комитеты партии постановили послать Ленину благодарность за книгу «Что делать?».

24 августа 1902 года Ленин в ответ на благодарность Московского комитета писал: «В свою очередь, я горячо благодарю Вас за выражение сочувствия и солидарности. Для детального ответа на это тем дней, что ему приходится работать в условиях необычного отлучения от читателей. И далее: «Ваше выражение благодарности за «Что делать?» мы получили и могли, разумеется, написать только в том смысле, что в этой книге мы нашли ответы на ваши собственные вопросы, что вы сами из непосредственного знакомства с движением вынесли то убеждение в необходимости более смелой, более крупной, более «объединенной», более централизованной, более сплоченной вокруг одного газетного центра работы, — которое формулировано и в этой книге».

«Письмо Московскому комитету» помещено в пятый том сочинений Ленина (стр. 167—168). Кроме этого письма, важно прочитать и изучить «Предисловие Ленина к сборнику «За 12 лет». В этом сборнике, изданный в 1908 году, Ленин включил статьи и брошюры, написанные им с 1895 по 1905 год, в том числе «Что делать?». В предисловии к сборнику (он помещено в XII томе на стр. 57—70) Ленин дает скатую оценку книги «Что делать?», как сводки искровой тактики, искровой организационной политики в 1901 и 1902 годах.

Оглядываясь назад, Ленин с гордостью отмечает, что «посев сделал, зерно созрело, жатва окончена». И, действительно, Ленин и Сталин в многолетней героической борьбе создали славленную, боевую революционную партию рабочего класса! «Профессиональный революционер сделал свое дело в истории русского пролетариата социализма. И никакие силы не разрушат теперь этого дела», — писал Ленин (т. XII, стр. 63).

Да, никакие силы не разрушат великого ленинско-сталинского дела, в успехе которого огромную роль сыграло гениальное произведение Ленина «Что делать?».

А. АБРАМОВ.

ДОМОХОЗЯЙКИ

Раньше Аэродромную улицу звали Королевой или просто «ортонку Кутячки». Ютились там беднота, люди жили в курных землянках, жалких лачугах.

Что-то жуткое было в этих темных, уютных домах. Каждый из них замыкался в собственной скорлупе, жил скучно и грязно.

В праздничные дни на улице раздавались разухабистые песни, дивный вой и женский плач. Запевались пыльные драки.

Ходили женщины рыжие и всегда в синицах. Не видели они природы, не счастья. Дочерей своих шестнадцатилетними сразу выдавали. В школе детей не учили, да ее в Королеве и во было.

Так жили «ортонку Кутячки» 20 лет тому назад.

— Проклятая жизнь была, — вспоминая прошлое, говорит Мария Николаевна Исакова.

низовали сбор металлолома и утильсырья.

Среди домохозяек выделена комиссия в помощь школьному совету. Женщины обходят квартиры учащихся и добиваются, чтобы для каждого школьника в доме был оборудован уголок для занятий.

— Работы у нас много. Она живая, интересная, мы любим ее, но райуправление мешает нам у нас до сих пор нет расписного уголка, где бы можно было заниматься, — жалуются т. Радчапова.

Пятьдесят лет живет в Королеве Пелагея Захаровна Флорасова. Здесь босогой дочерней бедала она купаться на Ушайку, здесь без порыва, без времени стореда ее юность. Годы лишений преждевременно изобродили морщинами ее лицо. Рано серебряные пряди вылезлись в длинные косы.

Счастливая мать, она воспитала для родной страны трех сыновей. Младший из них — Саша — служит в Морском флоте, старший — Костя — работает в сланных органах НКВД. Старшая дочь Маруся работает в магазине, младшая — Клава учится в университете.

Пелагея Захаровна вправе гордиться своими детьми. Все они эло-

Александр МОРОЗОВ,

СЕМЕНА — ОСНОВА ВЫСОКОГО УРОЖАЯ

1939 год будет первым годом сплошных сортовых посевов зерновых культур. В постановлениях Совнархоза СССР «О мерах по улучшению сева зерновых культур» сказано: «Перейти, начиная с 1939 года, к посеву в колхозах и совхозах на всей площади зерновых только отборными сортами семян (как селекционными, так и местными крестьянскими), выращенными в каждом колхозе и совхозе на своем семенном участке».

Это накладывает на правления колхозов, советские, земельные организации серьезную ответственность за образование и подготовку к севу высококачественных сортовых семян.

Однако приходится отметить, что не только у многих председателей колхозов, но и у самих руководителей горно нет еще достаточной заботы о семенах. Работники горно лишь регистрируют факты плохой подготовки семян к весеннему севу.

По району надо пропустить через трицы 24,288 центнеров семенного зер а в действительности произведено только 1721 центнер или 7 процентов.

Несколько не лучше поставлено дело и с доведением зерна до влажности до посевных кондиций. Многие колхозы не ведут подборку зерна. Контроль — семенная лаборатория, проверяющая посевные качества семян, установила, что большинство образцов их имеет высокую влажность, превышающую 19—20 процентов.

Горно не организовало также работу по выделению сортовых семян из районного семеноводческого хозяйства. Еще 17 ноября семенная база госортфонда дала заявку на 708 центнеров овса сорта «Золотой дождь», который ей нужно получить из райсеменоводческого хозяйства, но заявки не придано зачисления.

Колхозы района на 1 декабря ни одного килограмма овса из семеноводческого хозяйства не получили. Факты недооценки важности сортовых семян не вызвали особой тревоги у руководителей горно.

Мало у них заботы и о том, чтобы колхозы, в порядке обмена, могли получить сортовое зерно по своему состоянию вполне пригодное к высеву.

Достаточно привести такой факт. В зернохранилищах Томской зоны при зональной станции имеется около 150 центнеров пшеницы сорта «Гарнет». Этот сорт — замечательный: пшеница созревает в сжатый вегетационный период — 80—90 дней, — зерно высококачественное. Урожай пшеницы «Гарнет» в подобном хозяйстве станции составил в 20 центнеров с гектара.

Следовало бы давно выдать колхозам этот сорт пшеницы, как семенной материал, но он все еще продолжает находиться в амбарах зональной станции.

Хранение его поставлено исключительно плохо. 50 центнеров пшеницы засыпаны в закрытый толстым слоем, достигающим одного метра и имеет высокую влажность — 24,3 процента. Вторая партия зерна — 90 центнеров — находится в амбаре, куда попадает снег.

На зональной станции имеется также 300 центнеров овса сорта «Золотой дождь». Он засыпан в амбары слоем до 1,5 метра и подвергается самоотравлению.

Давно пора Томскому горно понять, что основой высокого урожая являются хорошие сортовые семена, отнесенные от сорняков, доведенные во всем показателям до посевных кондиций. Горно надо по-серьезному отнестись к хранению ценнейших сортов семян и к удовлетворению ими колхозов.

Агроном М. А. ОВЕРЧУК.

СТРОИТЕЛИ УЗКОКОЛЕЙКИ ЗАВОЕВАЛИ ПЕРЕХОДЯЩЕЕ КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Группком Лепиценомстроя вручил переходящее красное знамя строителям Тимирязевской узкоколейной железной дороги, занимающим в соревновании стройколлективов первенство. Ежемесячный план коллектива строителей узкоколейки выполнен на 153 процента. Особенно хорошо работали бригады плотников.

Бригада тов. Патрушева свое производственное задание выполнила на 225 процентов, бригада тов. Казанцева — на 216.

ЛЕСОРУБЫ НЕ ОБЕСПЕЧЕНЫ КВАРТИРАМИ

Руководители Байтэйского мехпункта не обеспечили лесорубов жильем. С каждым днем приезжают на лесозаготовки колхозники, а почевать им негде. Например, на 13 километре лесорубов после дневной работы лежат спать, где поочередно одеждой. Они вынуждены почевать в кухне, в столовой на столах и т. п. У команданта для лесорубов один ответ: «Иде найдете место, там и спите».

Социалистическое соревнование сопровождалось ростом профессиональной организации. Количество членов профсоюза, объединяемых в профсоюз (прежде всего тов. Захаров), возросло с 60 до 190 человек. Первичная организация МОП увеличилась в четыре раза. На строительстве узкоколейной дороги регулярно идет политическая и техническая учеба.

О КУРСАХ ГЕОГРАФОВ И ИСТОРИКОВ

Вот уже месяц при педагогическом институте работают 10-месячные курсы по подготовке учителей. Независимо по какой причине географы и историки объединены в одну группу из 60 человек, которая занимается в маленькой аудитории, рассчитанной на 20—30 человек. Через некоторое время после начала лекций становится невозможно дышать, а вентиляция не оборудована. Курсы помещаются в 15 школе, помещенье занято с 8 часов утра до 7 часов вечера, не убирается, не вентилируется. Это вредно отражается на здоровье курсантов.

Часто электростанция выключает свет, отчего срываются последние лекционные часы, в основном падающие на историю средних веков.

Курсанты озабочены создавшимся положением и считают, что при таких условиях они не смогут успешно освоить учебную программу.

Курсант.

Николай Платонович Огарев, чей юбилей празднует 6 декабря советская общественность, — один из выдающихся значателей русской революционной поэзии. Юношей в своих первых стихотворных опытах, не дошедших до нас, Огарев писал вольнолюбивую уладу.

Николай Платонович Огарев родился в Петербурге 6 декабря (24 ноября по старому стилю) 1813 года в семье помещика.

В числе первых учителей Н. П. Огарева был математик И. Ф. Волков, который обучал также и Герцена. Он сообщил своим ученикам «направление декабристов». «Мы тогда же», — рассказывает Огарев, — стали ему сотрудничать».

В стихотворной «Исповеди лирического человека» Огарев говорит о влиянии на него идей декабристов:

И дала меня еще жизнь память
О литеях, которых Николай
Иосифович замучил и повесил.
До их следов задалась жизнь моя,
И призван был работать для свободы...

Знакомство с идеями декабристов, преклонение перед ними привели Огарева и Герцена к решению стать продолжателями их дела.

Молодые друзья дали торжественную клятву продолжать дело декабристов. Свободу клятвенно обещали Герцен и Огарев: «Садись солнце, купола блестя, город стался на необозримое пространство под твоей, свежий ветерок подувай на нас, нестойли мы, достояли, оперлась дру на друга и, вдруг объявлялись, прискажины, в виду всей Москвы, пожертвовать нашей жизнью на избранную нами борьбу».

Это было в 1828 году в Москве, на Воробьевых горах.

Подуяв учебную подготовку дома, Огарев поступил в 1830 году в Московский университет, где слушал лекции на юридическом и физико-математическом факультетах. Здесь впервые и Герцена сдружилась большая дружба с другими студентами.

В 1834 году по делу о шиповых было создано дело о ценении студента университета революционных песен. К следствию привлекли также и Огарева. У него нашли письма Герцена, стихи и разные заметки, по которым установили их близкую дружбу и идейную связь на почве общности политических взглядов.

Н. П. Огарев был арестован 9 июля 1834 года, через три дня освобожден и снова заключен под стражу 31 июля, в этот раз на много месяцев.

В своих показаниях Огарев признавал, что интересовался учением Сен-Симона (французский социалист-утопист конца XVIII и начала XIX столетий). Впоследствии в одной из своих статей в «Колоколе» Огарев писал, что из учения Сен-Симона с непреодолимостью вытекает мысль о «необходимости общественного пересоздания, в котором сословия и индивид туеваются и сословие и индивиды должны слиться в одну общую людскую производящую силу».

Жизнь в Пензе, куда сослал Огарев, была очень тяжелой. После сравнительной свободы в московском доме отца, после вольнолюбивых мечтаний в кругу друзей поности он очутился в душном провинциальном обществе, увлеченном мелкими личными интересами и сплетнями. Огарев пытался заняться в Пензе выработкой социальной системы, обозначив ее «социалом», делая выписки, набравшая программу справедливого общественного устройства.

В 1833 году Огареву позволили поехать для лечения на Кавказ. Здесь он познакомился со ссыльными декабристами и много говорил с ними о движении 1825 года.

В ноябре 1833 года умер отец Огарева, и Николай Платонович стал полным распорядителем огромного состояния. Огарев поехал в одно из своих имений — в разное село Верхний Веземуч — устраивать дело с освобождением тамошних крестьян от крепостной зависимости. Сделал он это довольно удачно и дал крестьянам; значительная часть освобожденных им крестьян пошла в заблуждение к кучке богачей.

Весной 1841 года Огарев выехал за границу, где много учился в университетах. На родину он вернулся в 1846 году. Несколько лет прошло после этого в новых попытках облегчить положение крепостных крестьян, перевести их на свободный вольнонаемный труд; создавались другие либерально-утопические планы. Но из этого ничего не получалось.

По новому делу в начале 1850 года Огарев и некоторые его друзья были арестованы. Через несколько недель пришлось всех их выпустить вследствие обоснованности обвинения.

По настоятельным просьбам Герцена, Огарев в 1856 году переехал в Лондон. Здесь он принял ближайшее участие во всех революционных и национально-утопических делах Герцена. Он же поддал мысль об издании «Колокола» и был усерднейшим сотрудником этого журнала.

О том, как высоко ценил Ленин этот журнал, видно из следующих строк: «Предшествующей работой

Н. П. ОГАРЕВ

(К 125-летию со дня рождения)

(пролетарски-демократической или социал-демократической) печати была тогда общедемократическая беспартийная печать с «Колоколом» Герцена во главе со...»). По настоянию Огарева издавался и другой провагандистский журнал «Общее дело», печатались и распространялись различные прокламации.

В эмигрантский период своей деятельности Огарев проявил яркую публицистический талант. Он написал огромное количество статей для «Колокола» и других изданий, а также много революционных прокламаций. Особенно много писал Огарев по крестьянскому вопросу в связи с возникновением тогда в России проектов уничтожения крепостного права и освобождения крестьян без земли, т. е. закабаления их помещиками на по выд им.

Еще в 1856 году в статье «Русские вопросы» Огарев указывал, что крестьянский вопрос нельзя решать при содействии помещиков, так как это — люди, либо «выжимающие и мужика все заторные соки, либо науки, считающие все трудовое население муками. Что касается царских ялановиков, то это — члены одной огромной организации повсеместного грабежа».

Огарев требовал, чтобы важные, государственные вопросы жизни решались при помощи народа. «Важно верите, — писал он в «Письмах к соотечественнику», обращаясь к тем, кто думал управлять без народа, — в силы русского народа, потому что вы их не видите, я в них верю, потому что вижу их».

В политических и социальных взглядах Огарева так же, как и у Герцена, было много слабых сторон, но было и очень много ценного. К Огареву вполне приложимы поэту слова В. И. Ленина: «Герцен принадлежал к поколению дворянских, помещичьих революционеров первой половины прошлого века... В крепостной России 40-х годов XIX века он сумел подняться на такую высоту, что встал в уровень с величайшими мыслителями своего времени...». Указывая, что ранний социализм Герцена носил во многом мелкобуржуазный характер, Ленин писал: «В сущности, это был вовсе не социализм, а прераспутанная фантасма, добро мечтание, в которое облекла свое тогдашнюю революционность буржуазная демократия, а равно немывободившаяся из-под ее влияния пролетариат». Под конец своей жизни, «вырываясь из Бакуниным, Герцен обратил свои взоры не к либерализму, а к Интернационалу, к тому Интернационалу, которым руководил Маркс, — к тому Интернационалу, который начал «собрать полины» пролетариата, «обедневать «мир рабочих», «покидавший мир пользующихся без работы»...».

Наряду с Герценом Огарев развернул кипучую публицистическую деятельность. По основным его произведениям была поэзия. Еще до выезда из России он подготовил к печати сборник своих стихотворений, который вышел в свет в Москве в 1856 году. В Лондоне Огарев выпустил (в 1858 году) дополненный сборник стихотворений.

По поводу русского издания отаревских стихотворений Чернышевский писал, что их автор — человек с бодрейшей, спокойнейшей и решительной речью. Великий революционный писатель заявлял, что имя Огарева-поэта еще долго и часто будет произноситься с любовью, что поэза была оно будет «разве тогда, когда забудется наш язык».

Огарев не отделил художественной стороны поэтического творчества от общественной жизни и ее запросов.

Ряд стихотворений Огарева начала 40-х годов («Деревенский сторож», «Изда» и др.) написан с большим поэтическим мастерством.

Среди написанных Огаревым стихотворений есть такие, которые восприняты трудовыми массами, как истинно общественное, народное творчество, и распевались в деревнях и на фабриках от Москвы до Урала, заходя и на Украину («Арестант», «Баба» и др.).

В стихотворении «Турьма» — эмигрантского периода — Огарев писал:

Миг святой!
То было такое создание,
Что и народу не чужой!..
И час придет, и час пробьет.
Мы свергнем рабочей ладью мук —
И мне мужик протянет руку.
Вот что мне надо!..

В последние годы советские издательства выпустили три собрания стихотворений и статей поэта-революционера. В советских изданиях текст сверен по рукописям Огарева и его приближенным, заграничные публикации, восстановлены некоторые упущенные предыдущих изданий опубликовано много вновь найденных стихотворений.

Так вернулся на родину, к трудовым массам поэт-революционер, один из доблестных сынов великого русского народа, отомсто от беззависти и самоотверженно служивший.

ВРЕДНАЯ УСПОКОЕННОСТЬ

Томское отделение «Заготзерн» ежегодно не выполняет планы заготовок. За 1937 год план по волокну льна выполнен на 27 процентов и льносеки — на 64. Под угрозой невыполнения находятся заготовки и этого года: так волокна льна еще не сдали ни одного килограмма.

Управляющий отделением тов. Ф. В. Соболев не прочь сослаться на различные «объективные» причины и на исторические, якобы, виновных в невыполнении заготовительных планов, а сам не реагирует на срывы заготовительных операций.

В колхозах мало ведется разъяснительной работы о важности выполнения планов поставок семян и волокна льна. Тов. Соболев не принял мер к усилению ее.

Но сумел он мобилизовать и свой аппарат на выполнение плана. Дисциплина среди ряда работников отделения расшатана. Лаборант тов.

Смирнов неоднократно самовольно уходил с работы по своим личным делам. Например, 16 ноября он в течение 4 часов стоял в очереди у магазина, а в это время колхозники, приехавшие издалека, вынуждены были его ожидать. Тов. Соболев, зная об этом проступке Смирнова, не принял никаких мер.

К нему неоднократно поступали сигналы о том, что сторожа в частности Мурашко, В. С. Смирнов спят на посту. На это тов. Соболев также не обратил внимания.

Отдельные работники не считают своим долгом соблюдать финансовую дисциплину, не отчитываются в автосчетах и подготовке у С. О. Смирнова находится около 2 тысяч рублей, мер к взысканию этой суммы не принял.

Среди рабочих базы «Заготзерн» не ведется никакой воспитательной работы.

В. НОСКОВ.

НАРУШЕНИЕ КОЛХОЗНОГО УСТАВА

Правление колхоза «Новая жизнь», Рыболовского сельсовета, летом раздало колхозные покомы в индивидуальное пользование. Это все еще не исправило нарушений устава сельхозартеля. Так у г. И. Д. Тюмичева имеется 3 стога сена, следующего из колхозных сенокосных угодий, хотя коровы у него нет. У гр. гр. Н. В.

Захарова и И. Т. Герасимова есть по 4 стога сена.

Некоторые лица, например, служащие сельского кооператива, имеющие сено с колхозных покомов, сейчас заняты продажей его на сторону. Колхозники недовольны тем, что правление не устраняет нарушений колхозного устава.

СИДОРОВ.



Бригадир колхоза «Пламя», Протоповского сельсовета т. А. В. Протопов за чтитой газеты. Во время полевых работ в бригаде т. Протопова была широко поставлена массово-политическая работа. (Фото Хитрапович).

НЕТ КУЛЬТУРНОЙ РАБОТЫ

Заместитель директора Томской МТС тов. Забинов не уделяет никакого внимания культурно-воспитательной работе среди рабочих и служащих. При клубе МТС нет кружков текущей политики, изучения Конституции СССР, РСФСР, а также кружков хозяйственной самостоятельности. Работа по ликвидации малограмотности и неграмотности не производится. В течение трех месяцев не было собраны члены профсоюза.

В санитарном отношении дело не лучше. Рабочие и служащие мало посещают регулярно не в состоянии, так как на усадьбе МТС имеется одна маленькая на 5 человек банька.

ПАНШИН,
санинспектор госсанинспекции горздрава.

ГИТЛЕРОВСКИЕ ПОИСКИ „ГРАНИЦЫ В КРЕДИТ“

Товарищ Сталин в беседе с американским журналистом Рой Годардом сказал: «История говорит, что когда слабое-либо государство хочет воевать с другим государством, даже не соседним, то оно начинает искать границы, через которые оно могло бы добраться до границ государства, на которое оно хочет напасть. Обычно агрессивное государство находит такие границы. Оно их находит либо при помощи силы, как это имело место в 1914 г., когда Германия вторглась в Бельгию, чтобы ударить по Франции, либо оно берет такую границу «в кредит», как это сделала Германия в отношении Латвии, сказав, в 1918 году, пытаясь через нее прорваться к Ленинграду».

Деятельность германского фашизма в прибалтийских странах является наглядной иллюстрацией поисков «границы в кредит». Латвия и Эстония, имеющие общую границу с СССР на протяжении около шестидесяти километров, а также Литва, лежащая на пути к границам СССР, рассматриваются фашистской Германией территориями, по которым она направит свои вооруженные силы для нападения на СССР.

Расположенные на побережье Балтийского моря и у входа в Финский залив, эти страны в военно-стратегическом отношении являются весьма значительными в планах гитлеровского нападения на СССР и, в частности, на Ленинград, но только с точки зрения моря. Неудачно потому та исключительная активность, которую развивает германский фашизм в этих странах, стараясь приспособить их

к своим военным потребностям, усердно обрабатывая общественное мнение Эстонии, Латвии и Литвы, на устойчиво сложивших их правящие круги в сторону антисоветской борьбы.

Деятельность германского фашизма в Прибалтике сочетает в себе самые разнообразные формы — от попытки экологического закабаления этих государств до шовинизма и организации путчей и заговоров. Система торгового обмена между балтийскими странами и фашистской Германией построена так, что на деньги, вырученные от продажи своих сельскохозяйственных товаров в Германию, эти страны вынуждены покупать промышленные товары только в Германии. Таким образом выручку от своего экспорта прибалтийским странам приходится либо оставлять в «замороженном» состоянии в Германии, т. е., попросту говоря, кредитовать германский фашизм, либо же использовать эту выручку для закупок товаров на условиях диктуемых германским фашизмом. Германия за последние время значительно увеличила свои закупки сельскохозяйственных продуктов в странах Прибалтики. Ежедневно в портовых городах — Клайпеде, Риге и Таллине — грузятся пароходы с сельскохозяйственными продуктами и сырьем для отправки в Германию. По предварительным данным, внешнеторговый оборот Германии с Прибалтикой в 1938 году значительно повысился по сравнению с прошлыми годами.

Англия, занимавшая все время первое место во внешнеэкономическом

отношении с фашистской Германией. Литва, Латвия и Эстония, объединившиеся еще в 1934 году в так называемую Балтийскую Лигу, согласовывают между собой свою внешнею политику. На последней сентябрьской сессии Лиги наций правительства этих стран заявили, что они поддерживают предложение о реформе павта Лиги наций и считают для себя неизбежной «такую 16 устава Лиги о привлечении экономических и военных санкций к агрессору. Вопрос о 16 статье устава Лиги наций и так называемая политика «нейтралитета» широко обсуждалась в прессе этих стран. Газеты всячески пропагандировали и пропагандируют идею так называемого «нейтралитета». Правительственные газеты всячески расхваливали миленский спор и в настоящее время в угодническом тоне пишут о фашистской Германии.

Совершенно ясно, что отказ от 16 статьи устава Лиги наций, т. е. отказ от коллективного обвинения агрессора, а также и политика так называемого «нейтралитета», только содействуют агрессивным планам фашистских государств, а политика уступок еще более разжигает его аппетиты.

Но если правящие круги прибалтийских государств рассматриваются перед фашистским агрессором и, видимо, готовятся пойти на далеко идущие уступки ему, то народам Прибалтики отнюдь не разделяют этой политики. Трудающиеся массы отдают себе отчет в том, что угодничество перед фашистским агрессором не только не может обеспечить сохранение мира, но, наоборот, только ускоряет выполнение рабовладельческих, захватнических планов германского фашизма. Трудающиеся массы Прибалтики всегда

высказываются за сотрудничество с Советским Союзом и за его политику мира. Не только среди рабочих, естественно симпатизирующих Советскому Союзу, но и среди интеллигенции, среди многих честных патриотов своей родины распространено мнение о том, что в случае войны армия Прибалтики должна стать на сторону Советского Союза и помочь ему в его борьбе с фашизмом. В этих кругах считают, что победа Советского Союза обеспечит мир и независимое существование прибалтийских народов.

Трудающиеся массы прибалтийских стран не забывают, как во время империалистической войны 1914—1918 гг. с ними обращалось капиталистическое командование, мечтавшее изгнать коренное население — литовцев, латышей и эстонцев — из Прибалтики и создать здесь немецкие княжества во главе с немецкими князьями. Об этом же мечтают сейчас и германские фашисты, которые, помимо всего прочего, хотят вернуть земли немецким баронам и жестоко расправиться с крестьянством, поделившим в свое время эти земли.

Народам великого Советского Союза, доблестная Красная Армия которого только недавно вновь показала свои боевые качества в борьбе с японскими самураями у озера Халхин-Гол, не страшны ни восточные, ни западные фашистские агрессоры. Народы Советского Союза и их знаменитая Красная Армия готовы дать отпор любому врагу, откуда бы он ни пытался нарушить священные советские границы.

А. АЗАРИН.

С. ШТРАЙХ

*) В. И. Ленин. Сочинения. Т. XVII. Стр. 341.
**) В. И. Ленин. Сочинения. Т. XV. Стр. 464.
***) Там же. Стр. 465.

ТЕАТР

„СВАДЬБА КРЕЧИНСКОГО“

Комедия Сухово-Кобылина «Свадьба Кречинского» впервые была поставлена Московским малым театром в 1855 году. Она вызвала разорочные мнениа.

Театральная критика реакционной буржуазной печати фабрику «общественное» мнение встретила псесу враждебно. Некоторые критики относили автора к числу случайных в литературе и в драматургии, расценивали его как писателя «шутки-ради».

Героев комедии Кречинского, Расплюева эта группа критиков считала мелкими типами, обыкновенными жуликами. Они «не замечали» в героях черты, которые позволили бы сделать социальное или общественное обобщение.

Требовалось также исторически правдиво создать художественные образы, избежать трафарета, актерского штампа.

В образе Кречинского ярко воплощены моральные пороки человека, воспитанного буржуазно-помещичьим строем. Деньги — этому подчинено все. Лест, чудовищное лицемерие, обман, игра на чувствах, подлог и мошенничество — таковы средства для достижения поставленной цели.

В образе Расплюева ярко воплощены моральные пороки человека, воспитанного буржуазно-помещичьим строем. Деньги — этому подчинено все. Лест, чудовищное лицемерие, обман, игра на чувствах, подлог и мошенничество — таковы средства для достижения поставленной цели.

Если Чичков скушает мертвые души, стремится обогатить себя, то Кречинский обрабатывает живые души, хорошо зная помещичью среду и в совершенстве постигнув незамысловатый этикет светского общества.

Расплюев — смертельный тип, потерявший человеческий образ. Но случайное — ли моральное падение Расплюева? Только ли он жертва карьерной страсти? И что заставило его встать на скользкий путь?

Жизнь Расплюева изуродовала существующий строй. Он жертва этого строя. В среде, где парит взаимный обман и надувательство, Расплюев плохо приспособился и его бьет жестоко и беспощадно. Лгу и трус, подленькая душошка, он готов совершить любую мерзость, любую преступление, если ему скажут, что он за это не будет отвечать.

Расплюев хорошо понимает, что в условиях буржуазно-помещичьего строя личное благополучие рсшает обман и надувательство. «Пошла правда-то, милый, ты еще молод, поиди», с зордым торжеством говорит он.

Расплюев это не просто плут-картежник, в этом типе автор показывает характерные черты, присущие многим в среде помещиков и чиновников. Для характеристики социально-бытовых типов прошлого стали нарицательными слова «Манюшница», «Ноздревщина», «Расплюевщина».

В целом постановка смотрится легко, с неослабным интересом.



Лучшие стахановки-сортировщицы фабрики карандашной дощечки. Слева Шлистунова Н. Г. выполняет норму до 232 проц., Щукина Л. И. выполняет норму до 276 проц. На снимке: т. Шлистунова и Щукина в обеденный перерыв за читкой газеты.

Маленький фелетон

А ЕСТЬ ЛИ У ВАС ДИРЕКТОР?

Я шел вниз по Ленинскому проспекту. Внезапно мимо меня, расталкивая людей локтями и вытанушею вперед, как журавль в полете, процесся человек. Он был даво не брит, валито на нем не застегнуто, локти и пальцы в меху, в левой руке болтался истрепанный портфель.

Нижние мне, ныне закрытый, Сухаревский рынок в Москве. В комнате стояли столы, шкафы, трещала пишущая машинка, две женщины корпели над бумагой, всемирнатыи мужчины овергично разговаривали о хозяйственных делах с девятнадцатыи, довольно серьезным мужикийой.

— Петя! — вскричал я, узнав в нем хорошего, незалежно утерянного друга, — Петя!

Петя махнул рукой. — Вечером я шел у Петя чай и удивлялся всему выденному днем. — А почему вы маршуете с такими безобразиями? — Дирекция у вас, мягко говоря, слабовата. А если разобратся, ее и нет. Работать директор не может, или во помогат ему во-время, не пишули, во дела пошли у него плохо. Руководящие органы поставили ли его сдать, но не сляли. И вот результат: проганы студентов взморятеи тысячами человеко-часов за месяци, «леути» сотнями, есть факт сдаяи зачетов друг за друга, отличников либо нет, либо найти не могут. В общедипломных гразах, стульев, кровати нехватает, тоиат кое-где сами студенты, маше дипломники живут недоулетию — случено, занимаются иельяи. Директор в недавнем докладе на собрании не смог привести ни одного хорошего факта, а все плохое обобщии: полулучило, что все преподаватели врати, все студенты или лодыри, или неспособны заниматься.

ВОЛНУЮЩИЙ ФИЛЬМ ПО ГОРОДУ

Со 2 декабря в кинотеатре им. М. Горького демонстрируется новый звуковой художественный фильм «Гайчи» (постановщик режиссер-орденоносец Ва. Шнейдерон).

Эта картина посвящена актуальнейшей теме о революционной бдительности. Действие развертывается на Дальнем Востоке. В глухой северной тайге работает геологическая партия. Она производит изыскания оборонного значения. Необходимо срочно доставить часть материалов в Москву на самолете. Но до аэродрома несколько дней езды по горам и тайге.

Выставка литературы о переписи населения. В связи с подготовкой к Всесоюзной переписи населения томская центральная библиотека им. А. С. Пушкина организует специальную выставку литературы. Выставка организуется в читальном зале. Для библиотек - переписчиков, обслуживающих промышленные предприятия и колхозы, также выделяется литература, посвященная переписи.

Ночью шпион пробрается в палатку экспедиции. Заместителю начальника он представляет, как инспектор по проверке геологических изыскательских партий Петров. Утром партия отправляется дальше. Во время перехода по узкой горной тропе над пропастью Яныга стаякает старого партизана Олоии в пропасть, боясь, что тот разоблачит его.

Гайчи — сын Олоии, инженер, прекрасно зная дороги, ведет партию к аэродрому. Ночью в Мертвой доли разгрызается жестокая пурга. В старой брезентовой хижине Яныга сбрасывает свою маску. Вначале, пользуясь излюбленным приемом всех фашистских разведок, он заигрывает заместителя начальника экспедиции, старого инженера, обвиняя его в укрытии от советской власти факта своего знакомства с инженером-предметелем, уехавшим за границу и оставшимся там.

Выплата выигрышей по займам. Томская сберкасса уже несколько дней выплачивает выигрыши по договору займа государственного займа второй пятилетки, выпуска четвертого года. За четыре дня выплачено выигрышей на 35.500 рублей. Выплата продолжается.

Политически и морально неустойчивый инженер не выдерживает. Тогда Яныга предлагает ему «спасение».

Гайчи говорит: — Счастье, товарищ начальник, передать товарищу Ворошилову и товарищу Сталину, что все нааайские инженеры нашей готовы быть любого врага нашей родины.

Активистки МОПР. Планом городского комитета МОПР, решив за хорошую работу представить к премированию активисток общества тт. Какуришу, Брякину, Розачанову (чейка МОПР № 323), Сильнигишу, Дорохову, Касперовскую и Коробченко (чейка № 457). К премированию также представлены активистки чейки МОПР ашурска-фельдшерской школы тт. Каточкина и Иванова.

ЦИРК

«Под куполом дыра никто не скакует, И все мы похожи с легка за детей, Под куполом цирка уходят печали, И все мы моложе, и все веселее». Лебедев-Кумач.

В советской стране цирк пользуется особой любовью народа. После трудового дня цирковые представления дают бодрую, здоровую зарядку и хороший отдых. В Томске цирк начал работать с 4 ноября. Первые представления прошли не совсем удачно. Часть артистов задержалась приездеи, у некоторых артистов чувствовалося еще недоработанность в номерах. Например, первый выход наездницы Григорас был настолько неудачен, что у зрителя сложилось впечатление о неподготовленности ее к работе. Однако это впечатление оказалось неверным. В последующих своих выступлениях Григорас показала, что она неплохая наездница.

ИЗВЕЩЕНИЯ

Сегодня 4 декабря, в 7 часов вечера состоится торжественное заседание партийных, советских и общественных организаций Кировского района, посвященное дню Сталинской Конституции. Заседание состоится в Концертном зале (Ленинский просп., № 29). Вход по пригласительным билетам. Райком ВКП(б), Райсовет.

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. В. ЛУНАЧЕРСКОГО. 4 декабря. Б. ЛАБРЕНОВ. РАВЛОМ. Пьеса в 4х действиях. Начало в 8 час. веч. Касса откр. с 4 час. до 9 час. вечера.

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР имени Луначарского. 5-го декабря. ФИЛАРМОНИЯ. ТОЛЬКО ОДИН КОНЦЕРТ ЗАСЛУЖЕННОГО АРТИСТА РЕСПУБЛИКИ Платона ЦЕСЕВИЧ (6 час).

Кино им. М. ГОРЬКОГО. Сегодня. Звуковой художественный приключенческий фильм из жизни пенальти. ГАЙЧИ.

Кино «ТЕМП». 4, 5 и 6 декабря. Звуковой художественный фильм СЕМЕРО СМЕЛЫХ.

ГОСОЦИРК. ПОСЛЕДНИЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ИЛЕО ДОРОТТИ с ассистентами в ЛИНПУТАМИ. В новом репертуаре. ВЕСЕНИН и ГОРСКИЙ ПРИРЫЛИ ЛОРЕНЦО — буффонный опере. АНДРИКОВСКАЯ — с декорированным опере.

Всем учреждениям, предпринятиям, организациям города Томска. Томское отделение госбанка предлагает представить не позднее 5-го декабря 1938 года резервную кассовый план на 1-й квартал 1939 года.

Артель «РЕКОРД» организовала ЛЕГКОВОЙ ТРАНСПОРТ для обслуживания трудящихся города. Место стоянок извозчиков: Томск I-я, Томск II-я, Дворца Труда, верховой Нахоминце, упол клиники. На местах стоянок извозчиков вывешены таксы: При поездках требуют от извозчиков на олаченную сумму толони по таксам, утвержденным горисполкомом терсовета.

Артель «РЕКОРД» организовала ЛЕГКОВОЙ ТРАНСПОРТ для обслуживания трудящихся города. Место стоянок извозчиков: Томск I-я, Томск II-я, Дворца Труда, верховой Нахоминце, упол клиники. На местах стоянок извозчиков вывешены таксы: При поездках требуют от извозчиков на олаченную сумму толони по таксам, утвержденным горисполкомом терсовета.

10 декабря с. г., в 6 часов вечера в материальной кабине университета состоится ПЕРВАЯ ЛЕКЦИЯ проф. РОМАНОВА из цикла лекций по теории неперывных групп. Приглашаются студенты, научные работники города и все интересующиеся.

В виду устройства зимнего лотка для сплава лесоматериалов по р. ТОМЬ от Кушанки протоки до Черемухинки в период с 10 декабря по 15 декабря с. г. будет установлено ограничение движения судов по реке.

ИНСТИТУТ ФИЗИЧЕСКИХ МЕТОДОВ ЛЕЧЕНИЯ в Томске ПРИСТУПАЕТ К РЕАЛИЗАЦИИ ПУТЕВОК на весь 1939 год. Желание приобрести путевки должны подать заявки во адрес: г. Томск, ул. Розы Люксембург, № 4. Договоры следует заключить до 15 декабря с. г.

Фельдшерско-акушерской школе ЧУЖИИ: счетовод-кассир, истопники, швейцары, сторожа и уборщицы. Обращаться: Крестьянская улица, № 2.

АРТЕЛИ «КУЛЬТСПОРТ» ТРЕБУЮТСЯ на ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ: ЗАМ. СТАРШЕГО БУХГАЛТЕРА, МАСТЕР по выделке ИГРУ. ШЕК из валяе-меха, УБОРЩИЦЫ и РАБОЧНИЕ.

42 ДЭУ ОБЛДОРТЕДЕЛА (Петарская улица № 37, 35) ТРЕБУЮТСЯ помощники бухгалтера или квалифицированный счетовод.

ИНСТИТУТУ ЭПИДЕМИОЛОГИИ и МИКРОБИОЛОГИИ ТРЕБУЮТСЯ: СТАРШИЙ БУХГАЛТЕР-БЮДЖЕТИСТ, БУХГАЛТЕР-ПРОИЗВОДСТВЕННИК, СТАТИСТИК ПЛАНОВИК, МАШИНИСТКА, СТРОЖА, ДВОРНИКИ и КАМЕНЩИКИ. Обращаться: Тимирязевский проспект, № 7.

ТОМСКИЙ ГОРОДСКОЙ ФИНАНСОВЫЙ ОТДЕЛ. на основании ст. ст. 30 и 31 Положения о федеральном налоге и приложеи Нормоформа Союза ССР от 28-X-35 г. № 593205 проводит налоговой учет мостовые источники дохода, земельные участки в строениях, крупный рабочий и производственный снот. Горфо предлаает всем домоустройвающим, комендантам зданий и частным домовладельцам подать в один из нижеуказанных пунктов картонку сальонного налогового учета. Для приема картонки устанавливаются следующие временные пункты: 1. Клуб Технолума, Сибирская улица № 44. Прием будет производиться с 1 по 4 декабря с 8 до 12 часов. 2. Клуб строителей, Ленинский проспект № 13 с 4 до 8 декабря с 8 до 12 часов. 3. Красный уголок, Октябрьская ул. № 13 с 12 по 15 декабря с 10 до 14 часов. 4. Красный уголок, Луианский пер. № 15 с 1 по 4 декабря с 4 до 6 часов. 5. М. Горького, № 23 с 7 по 10 декабря с 10 до 13 часов. 6. Фаб. шпала, пр. Ленина № 34 с 4 по 13 декабря с 10 до 13 часов. 7. Клуб электромеханического завода, пр. Тимирязева с 13 по 15 декабря с 8 до 12 часов. 8. Клуб фабрики карандашной дощечки с 8 по 10 декабря с 8 до 10 часов. 9. Красный уголок, Коммунистический пр. № 71 с 10 по 13 декабря с 10 до 13 часов. 10. Клуб имени СТАЛИНА, Томск 2-я с 10 по 13 декабря с 10 до 13 часов. 11. Иркутская ул. № 42 с 13 по 15 декабря с 10 до 13 часов.

На фабрике «Сибирь», расположенной в Спешоролде, Черемухинск, трудящиеся «Чемист», трудящиеся № 2 прием картонки налогового учета будут производиться на месте. Базисн форм картонки налогового учета будут выдаваться в пунктах приема.

На основании ст. 31 Положения о федеральном налоге за неподачу картонки налогового учета или подачи с опозданием против установленных сроков домоустройвающим, комендантам зданий и частным домовладельцам будет подвергаться штрафу в размере до 100 рублей.

Горфо. ДЛЯ ВОКЗАЛА СТАНЦИИ ТОМСК I ТРЕБУЮТСЯ НОСИЛЬЩИКИ ДЛЯ ОБСЛУЖИВАНИЯ ПАССАЖИРСКИХ ПОЕЗДОВ. Об условиях справиться у начальника вокзала. КУПИМ колонку для ванной и мужские пижамы. Коммунистический проспект, № 65, Родильный дом № 2. КУПИМ черную женские малого размера. ОБМЕНЯЮ на толик не большое ретеро или лунно. Саратовская, Урицкого пер. № 5, кв. 2. ПРОДАЕТСЯ СОБАКА (немецкая овчарка). Дальне-Ключевская ул. № 7, кв. 4. КУПИМ хорошую летнюю прелетку. Санчусток. Ул. Марка Маркса, № 27. НУЖНА РАБОЧИЙ. Коммунистический проспект, № 65, Родильный дом № 2. НУЖНА домашняя работница. В семье прелест, желательны средние лет. Природит с 4 до 7 ч. вечера. Иркутская ул. № 10, во дворе. Сир. Олакова.